

中国馆里述安阳 世界舞台话殷商

——2025年日本大阪世博会中国馆河南周安阳日活动回眸

□本报记者 王浩

当地时间8月22日15时,2025年日本大阪世博会中国馆河南周安阳日活动精彩开幕。从流淌千年的历史文化血脉到蓬勃生长的科技动能,从建安风骨的铮铮遒劲,到古都新章激荡的时代潮声,安阳的厚重底蕴与满满活力,在这里向世界徐徐展开,娓娓道来。

本次活动由中国国际贸易促进委员会河南省委员会与安阳市人民政府共同主办,中共安阳市委外事办、市商务局、市文化广电体育旅游局、市文物局共同承办,以“殷墟甲骨文世界级文化地标”为主题,向世界展现安阳的深厚历史积淀及当代文化活力。

文化展演、互动体验 再现历史风貌

活动当天,走进中国馆多功能厅,安阳元素便以传统与现代交织的鲜活姿态映入眼帘,令人目不暇接。

一场《甲骨文字秀》将现代舞蹈的灵动与古老文字的厚重相融,舞者在光影间把汉字起源的故事演绎得生动而

富有张力;安阳文旅海外版宣传片《安阳》(日文版)首次正式亮相,以国际化的开阔视角串联起本土文化的细腻叙事,向日本及全球观众深掘安阳的历史根脉、铺展现代风华,实现跨文化的情感共鸣与传播突破;沉浸式情景剧《商都魏韵·遇见安阳》中,7名演员以精湛的演绎再现商周与曹魏时期的历史风貌,将观众揽入了安阳历史文化的艺术长河。

“这边是一个口,这边是一个人身抱拳作揖的形象,组成了甲骨文‘合’字”“这次活动,我们带来了‘天人合一’‘人相合’‘福寿康宁’等甲骨文篆刻技艺作品,希望借此机会让更多人走进大美河南、魅力安阳,了解3300多年前的甲骨文。”活动现场的非遗展区,河南省非物质文化遗产甲骨文篆刻技艺代表性传承人韩书清、韩笑向参观游客现场展示甲骨文文书写与篆刻技艺。在文创展区,亚长牛尊、司母戊鼎等青铜器复制品,更是持续释放安阳文创的独特魅力,吸引观众驻足流连。

“安阳,一生必去的城市!”“有文

化,必安阳!”“身为安阳人,能够在日本大阪见证家乡的发展,既荣幸又感动!”……活动现场,华人同胞与日本河南商会代表热情交流,话语间满是对安阳的深情与赞叹。

文旅推介、现场签约 书写古都新章

安阳好,千古邺台都。从殷商王朝的甲骨卜辞到建安文学的慷慨风骨,从青铜重器的纹饰密码到现代创新的文化表达,安阳的每一寸土地都沉淀着文明的印记。

“安阳既有世界文化遗产殷墟的厚重积淀,又有红旗渠精神彰显的当代奋斗;既有曹操‘对酒当歌’的豪迈诗情,又有新时代安阳人建设区域中心强市的创新实践。期待通过此次互动,搭建一座文明互鉴的桥梁,让世界看见一个既守望历史又拥抱未来的安阳。”在8月21日上午举办的中国馆河南活动周开幕式暨“中国(河南)—日本经贸合作与文化交流对接会”上,市商务局局长赵留平发出安阳的推介之声,生动勾勒出古都的历史风华与今

朝新貌。

“安阳是一部‘刻在青铜器上的史诗’,拥有3300年建城史和500余年建都史,是世界文化遗产殷墟所在地、甲骨文的故乡。”此次活动中,市文化广电体育旅游局局长刘浩华以诗句“洹水安阳名不虚,三千年前是帝都”,向世界发出诚挚邀请,期待更多人走进拥有3300年文化底蕴的古都安阳,感受中华文明的源远流长。

安阳日活动当天,安阳市代表团先后与日本河南商会、同乡会有关代表及安阳籍侨胞进行座谈,与日本草加市和小田原市等友好城市进行了交流。活动中,市文化广电体育旅游局、市文物局等单位现场签约2项文旅合作项目,进一步彰显了安阳对外开放与文化交流的实际成果,向世界彰显了安阳地方城市在全球视野中的文化自信与开放姿态。

安阳,正以三千年文化为纽带,从容地向世界展示着殷商故事的厚重与辉煌,让中华文明的韵律在世界舞台上悠扬回响。安阳,正昂首前行,步履铿锵!

政务之窗

“红旗渠杯”安阳市大学生社会实践项目大赛 30支实践队伍入围决赛

本报讯(记者 王浩)走进社区,为留守儿童送去精彩纷呈的DIY手工课;穿行公园、街巷与社区,问答间播撒法律知识的种子;驻足课堂,带领孩子们绘制漆扇、脸谱……连日来,驻安7所高校学子以一场场鲜活生动的社会实践活动为红旗渠精神作出青春注解。

8月21日,记者从共青团安阳市委了解到,为引导新时代高校大学生在实践中传承弘扬红旗渠精神,在社会课堂中坚定理想信念、锤炼作风、了解安阳,着力为我市现代化区域中心城市建设贡献青春智慧和力量,市委教育工作委员会、共青团安阳市委、市学生联合会共同主办了“红旗渠杯”安阳市大学生社会实践项目大赛,驻安7所高校社会实践项目大赛,驻安7所高校共同参赛。此次比赛要求各实践

队伍围绕“两高四着力”与现代化区域中心城市建设,聚焦“一高地一区三中心”、聚焦四大千亿级产业、聚焦文旅融合发展、聚焦乡村振兴、聚焦基层社会治理,深入开展各类基层服务工作,并在此基础上充分进行调查研究,形成对全市经济社会发展具有现实意义的成果或建议。比赛设置助力党的创新理论传播、助力经济高质量发展、助力文旅融合发展、助力乡村振兴四个专题。

据了解,此次比赛自4月份启动以来,经校级预选、市级复审,驻安7所高校的77支实践队伍经激烈角逐后,30支实践队伍脱颖而出,入围10月的决赛。届时,各高校实践队伍将通过成果视频展示、陈述发言、专家问辩等形式角逐最终奖项。

疾病预防日专题讲座走进企业

预防+应对=安全健康

本报讯(记者 魏兰)8月25日是全国第九个疾病预防日。8月22日,市残联与市应急管理局在安钢集团会展中心举行全国第九个疾病预防日专题讲座,主题为“预防伤害致残 共创健康生活”。

疾病预防事关千家万户的幸福安康。本次专题讲座聚焦企业职工群体,通过专业讲解增强职工伤害预防能力,筑牢安全防线。市残疾人康复中心的医疗专家亢静围绕常见致残性伤害类型、关键防控措施、紧急处理与急救技能及长期预防策略等内容,结合真实临床案例,以通俗

易懂的语言对预防伤害致残进行了系统讲解,使现场职工了解了伤害致残的危害和预防措施,有效提升了企业职工对疾病预防的认知和应对能力。

“希望通过此次讲座,进一步提升大家对于疾病预防的重视程度,积极采取科学预防措施,共同营造安全、健康的工作和生活环境。”市残联相关负责人表示,下一步,市残联将继续联合相关部门,贯彻落实好《安阳市预防伤害行动计划(2022—2025年)》,不断提升全民疾病预防意识和能力,从源头减少伤害发生与发展。

市社会福利院为孩子们带来别样欢乐

音乐+烧烤=快乐翻番

本报讯(记者 魏兰 通讯员 孙俏扬)为丰富儿童暑期生活,增强孩子们的归属感、获得感和幸福感,8月21日,市社会福利院举办第二届音乐烧烤节,为孩子们带来别样的欢乐体验。

为确保活动顺利开展,市社会福利院提前召开工作会议,制订活动方案、确定食材种类、明确人员分工、落实场地布置,提前对各个环节进行筹划,在严格保障食品安全的基础上,让孩子们尽情享受美食与音乐的乐趣。

活动现场,干部职工们分工协作、配合默契,有的负责穿串,有的专注烤制,忙碌中洋溢着温馨与关

爱。孩子们兴奋地穿梭在烤架旁,空气中弥漫着诱人的香味和阵阵欢声笑语。伴随欢快的音乐节奏,孩子们踊跃演唱自己的拿手歌曲,工作人员也跟着音乐节奏摇摆,为孩子们的精彩表演鼓掌,热烈而美好的氛围为孩子们暑期生活留下难忘记忆。

此次活动是市社会福利院供养老务高质量发展的体现,旨在通过多样化的活动形式,为孩子们营造温馨、快乐的成长环境。下一步,市社会福利院将继续探索更多富有创意和意义的活动,配合默契,有的负责穿串,有的专注烤制,忙碌中洋溢着温馨与关

市家教讲师团为一线教师传经送宝

线上+线下=能力提升

本报讯(记者 魏兰)为切实提升全市家庭教育指导服务质量与水平,着力打造一支规范化、专业化的家庭教育讲师队伍,8月20日至21日,安阳市家教讲师团专题培训在北关区莲花学校举办。

此次培训邀请4位家教专家学者,采用“线上+线下”相结合的方式开展教学。线下参与培训的有家教讲师团成员及一线教师等300余人,线上每场实时观看人数超过2000人次,共同参与见证了这场家庭教育专业能力培训活动。

“感谢安阳海关全程跟踪服务和指导,为企业制订了专门的通关保障方案,极大地支持了法国祖代种鸡的安全引进。从入境、检验再到运输、隔离,全程只用了10个小时,帮我们争分夺秒抢时间,减少损失。”马国际说。他告诉记者,据测算,这批祖代种鸡经繁殖后,预计可孕育出9万只商品肉鸡,可产出约22万吨鸡肉,将为我市场持续输送优质鸡肉供给,既能更好满足市场需求,为市场供应提供有力保障,又将进一步丰富市民餐桌。

目前,17642只法国祖代种鸡已顺利“入住新家”,健康状况良好,隔离检疫工作正稳步推进。“下一步,安阳海关将持续发挥职能优势,强监管、优服务,筑牢国门生物安全屏障,支持优质种质资源引进和‘出海’,为我市高质量发展注入新动能。”何世国说。

河南省教育厅家庭教育指导专家委员会曹子侠围绕《AI时代,家庭中核心心理素质的培养》,紧扣人工智能时代背景,重点讲解了AI时代的养育挑战,重点探讨如何培养孩子的专注力、判断力、抗挫折能力及人文关怀意识等核心心理素质,帮助家长在AI时代找准家庭教育的发力点。

安阳市心理咨询师协会会长赵坤明以《教师与家长沟通的术与道》为主题,结合大量教育实践案例,拆解了教师、家长和孩子沟通中的“沟通话术”与“原则底线”,分享了如何高效传递教育理念、协同解决孩子成长问题的技巧,为构建家校共育良好生态提供了有力指导。

培训结束后,学员们纷纷表示,此次培训针对性强、实用性高,为今后更有效地开展家庭教育指导提供了坚实支撑,有效提升了与家长和孩子的沟通能力。

下一步,市妇联与市教育局将发挥好家教讲师团作用,持续推进“家教指导服务进万家”活动,组织讲师团成员深入基层,为广大基层妇联干部、家长精准传递科学的家庭教育理念和方法,打通家庭教育服务“最后一公里”,为筑牢基层社会治理根基,提升社会治理现代化水平贡献力量。

市总工会召开十七届四次常委(扩大)会议

本报讯(记者 魏兰)8月22日,市总工会召开十七届四次常委(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,贯彻落实市委十二届九次全会、省总工会十六届六次常委(扩大)会议部署要求,总结上半年工作,安排部署下半年重点任务。

会上,汤阴县总工会、林州市总工会、安阳县总工会分别就工会融入基层高效能治理、产业工人队伍建设改革、新就业形态劳动者建会工作交流了经验做法。

会议指出,要提高政治站位,坚持围绕中心、服务大局,在高质量发展和高效能治理中发挥好工会组织作用;发挥优势、聚焦工会主责主业,为职工群

众排忧解难办实事;结合年度重点任务,认真梳理市总工会“531”总体工作进展情况,确保完成全年目标任务。

会议强调,要做好2025年市劳动模范和先进工作者的评选表彰工作,真正把在基层一线作出贡献的劳动者推荐出来,组织筹备好表彰大会,宣传好各行各业劳动者的先进事迹。持续深化产业工人队伍建设改革,扛牢工会牵头抓总职责,激发汇聚各方力量,

发挥企业主体作用,维护产业工人安全健康权益。加强基层工会组织建设工作,进一步加强国有企业和新兴领域工会组织建设,筑牢工会参与基层治理的根基。做好劳动领域安全稳定工作,维护好职工群众合法权益。深化工会系统作风建设,持续深入贯彻中央八项规定精神,力戒形式主义,抵制违规吃喝,坚持廉洁干事,树立工会良好形象。

“精准把脉”确保花生增产增收

本报讯(记者 赵慧)7月至8月是花生生长关键期。今年7月以来,市农科院花生研究所组织河南省花生产业科技特派员服务队及相关农技专家成立专业服务队,每周深入内黄县各乡镇,开展花生生产科技下乡活动,通过“精准把脉”模式助力农户增产增收。

据了解,内黄县全年花生种植面积在30万亩以上,是全国油料百强县,独特的“两河三坡”沙质土壤孕育出“内黄花生”国家地理标志产品。但由于近期雨水较少,土地较为干旱,有些地块黄化、害虫害草较为严重。

在内黄县后河镇大柴村,服务队一行调查了高油酸花生新品种“安花9号”田间长势情况进行技术指导。该地为麦套花生种植模

式,花生长势较好,但土地较为干旱且杂草较多,服务队建议及时浇水除草。在该县六村镇北六村种植合作社,服务队查看后发现花生长势良好,但甜菜夜蛾和斜纹夜蛾虫害较为严重,及时给出了虫害防治建议。二安乡车赵村种植的“小白沙”花生品种普遍黄化,个别地块黄化严重。服务队详细了解情况后,认定主要原因是该品种耐黄化能力差,给出了防治黄化的建议,增强花生抗病能力。

据了解,自7月以来,市农科院花生研究所已经先后组织近20场花生生产科技下乡活动,活动受到了种植户的普遍欢迎。大家纷纷表示,服务队的专家们现场指导,及时传授防治病虫害的方法,大伙儿都很安心。



服务队专家查看花生生长情况(王芳 摄)

1.76万余只法国祖代种鸡安阳“安家”

本报讯(记者 王浩)8月21日凌晨1时,在安阳海关全程检疫监管下,17642只法国祖代种鸡分2批次顺利运抵位于汤阴的进境动物指定隔离检疫场,经现场检疫合格后,将开始为期30天的隔离检疫。

这批法国祖代种鸡于8月19日、8月20日从北京首都国际机场入境后,由安阳海关安排关员全程跟车押运,历经600公里长途陆运,分别于20日凌晨2时、21日凌晨1时安全抵达汤阴县全达家禽育种有限公司指定隔离检疫场,经现场检疫合格后,将开始为期30天的隔离检疫。“这批种鸡是一日龄雏鸡,体质娇贵,又经漂洋过海、长途跋涉,我们最担心运输和隔离过程中的时效与安全,就怕通关时间长导致种鸡损耗。”汤阴县全达家禽育种有限公司总经理马国际坦言。

“针对企业关切,我们创新实施‘人等车’查验模式,在种鸡抵达隔离场前,检疫人员已严阵以待,待车辆到达后迅速开展接卸查验,细致核查鸡群健康状况,同步监督运输车辆完成全面防疫消毒,为种鸡隔离工作的圆满完成提供坚



安阳海关对种鸡开展临床检疫(安阳海关供图)

实保障。”安阳海关查验一科科长何世国说。

据了解,为保障此次种鸡引进顺利,安阳海关主动靠前服务,打出“精准

指导+联动协作”组合拳。一方面,深入研究进境种禽指定隔离场考核细则,围绕布局科学性、防疫制度完备性及消毒流程规范性等核心要点,逐一指导、